
2018 江苏省职业教育优秀教学设计评选活动

机电设备控制技术教案



前 言

《机电设备控制技术》是我校根据机电类工业企业的生产需要同时结合周边

地区工业企业生产需要设置的专业课程，目的是为企业培养合格的维修电工操作

工，实现职业能力与实际职业岗位的零距离对接。

作为一名机电专业课教师，本人在平时的机电设备控制技术项目化教学过程

中，严格按照专业课程改革的要求，将“以服务为宗旨、以就业为导向，为企业

培养合格人才”的理念贯穿教学始终，同时对机电设备控制技术项目化教学进行

了一些思考和实践。通过此次参加 2018 江苏省职业教育优秀教学设计评选活

动，希望能与全省职教同行学习交流，进一步深刻理解专业课程深化改革的内涵，

以期在课程深化改革的实践中不断提高自己的专业水平。

由于水平有限，难免有不当之处，希望各位专家评委扶正。



《机电设备控制技术》教案
【课题】用 PLC 实现对三相异步电动机正反转控制

【课时】1学时

【授课班级】16 机电（2）班

【授课地点】维修电工实习室

【项目课题分析】

（一）选用教材

本课程使用的《机电设备控制技术》教材是全国高等职业教育“十三五”规

划教材，由机械工业出版社出版，刘丽、张诗琳和赵敏主编。教材主要内容有:

车床电气电路的安装与维修、钻床电气电路的安装与维修、铣床电气电路的安装

与维修、其他典型机床电气电路的安装与维修、可编程序控制器。

（二）用 PLC 实现对三相异步电动机正反转控制项目的确定

教材项目 5 为可编程序控制器，其任务二是用 PLC 实现对三相异步电动机

正反转控制，该任务包含了江苏省中等职业学校学业水平考试机电类技能考试大

纲中的项目二电气线路安装和调试的内容。学生通过较复杂电气线路的装调能够

达到熟练安装电气线路、熟练编写控制程序、熟练调试线路功能。但是中级训练

项目与本地区企业生产项目有一定的脱节，学生不能通过中级实训体验职业需

求。为真正体现职业教育的创新思想和创新理念，深化专业教学改革，使教学实

训和生产实际相结合 ，体现岗位工作的真实情境和要求 。我们充分考虑了学生

的原有基础，依据项目教学选题的原则，结合工作岗位，最终我们在这个阶段引



进企业生产项目，用 PLC 实现对三相异步电动机正反转控制项目是我校校企合

作企业机电设备中最基本的电气线路，它是泰州康菱电气有限公司生产的污水处

理设备中的电气线路，本次课所涉及的内容为泰州康菱电气有限公司生产管理模

式下的污水处理设备电气线路的装调，具体以污水处理配电设备的形式表现出

来。本次课旨在通过在企业代表参与生产教学管理和评价下，对污水处理配电设

备电气线路进行装调，使学生能够真正体验岗位工作要求，感受企业生产情境。

【授课对象分析】

该项目实施的班级是中职层次的 16机电（2）班（总人数为 32人，男生

30人，女生 2人），该班学生入学时，设定了最低分数线，学生整体素质较高。

学生在校学习时间为 2.5年，0.5年（第 6学期）顶岗实习。

16机电（2）班学生已具备的专业知识：机械制图、机械基础、电工电子、

金属材料与刀具、机械加工工艺学、设备控制、数控机床等基础知识。

已具备的专业技能：车工初级、电工初级。

已具备本课程的专业技能：对于本课程学生学习目的明确，而且目前已经会

编写稍复杂的三菱 PLC程序和装调机床电气线路的能力。但在编写 PLC程序的

熟练程度，保证电气线路功能调试精度方面还有待进一步提高。

学生对学习一些原理知识没有太大的兴趣，但动手能力较强，尤其是参加

技能比赛的袁旭龙同学电气装调的动手能力很强。

学生对《机电设备控制技术》的学习具有一定的兴趣，学习动力较足。另外

申岳同同学对学习无一点兴趣，且有破坏倾向，需要教师特别关注。

【教学目标】

知识目标：

1.正确安装 PLC控制的三相异步电动机正反转电气线路。

2.正确编写三相异步电动机正反转电气线路的 PLC程序。

3.正确利用 PLC程序调试电气线路，实现线路功能。

能力目标：



1.能利用三菱 GX Developer软件正确编写 PLC程序。

2.能识读安装接线图，正确装调三相异步电动机正反转电气线路。

情感目标：

1. 通过电气线路安装使学生养成良好的工作习惯，养成追求产品品质的精神。

2.通过合作探究，使学生养成团结协作精神。

【教学重点、难点】

（一）教学重点

1.正确安装 PLC控制的三相异步电动机正反转电气线路。

2.正确编写三相异步电动机正反转电气线路的 PLC程序。

（二）教学难点

正确利用 PLC程序调试电气线路。

【教学手段、方法】

采用讲授、学生自主思考、小组讨论、观点交流、教师巡回指导等方法突破教学

重点。

通过教师示范，各小组长模仿练习，再由组长示范组员练习，从而达到人人会使

用 PLC调试电路功能，突破教学难点。

【课 前 准 备】

（一）教师到泰州康菱电气有限公司领取安装接线图纸、PLC编程图纸和电气元

器件。学生在蓝墨云班课平台上下载学习资源，在手机 APP上练习安装接线。

并将练习情况上传评分平台。



（二）小组的确定。

本项目实行四人一小组，每小组两台配电装置。具体分组如下：

16机电（2）班小组情况一览表；

姓名
性

别

小

组
能力特点 姓名

性

别

小

组
能力特点

陈博文 男 1 动手操作能力较强 孙庆华 男 5 动手操作能力较强

陈宏伟 男 1 动手操作能力较强 王 鹏 男 5 专业理论知识较强

陈华睿 男 1 专业理论知识较强 王正贤 男 5 专业理论知识较强

单辰宇 男 1 专业理论知识较强 吴 杰 男 5 动手操作能力较强

高剑鹏 男 2 动手操作能力较强 吴勇进 男 6 动手操作能力较强

韩宵龙 男 2 专业理论知识较强 肖竣仁 男 6 专业理论知识较强

黄申奥 男 2 动手操作能力较强 谢忠华 男 6 专业理论知识较强

金文威 男 2 专业理论知识较强 徐嘉鑫 男 6 动手操作能力较强

林春晨 男 3 动手操作能力较强 袁旭龙 男 7 专业理论知识较强

柳成龙 男 3 专业理论知识较强 张海鹏 男 7 动手操作能力较强

钱文杰 男 3 专业理论知识较强 郑文鑫 男 7 动手操作能力较强

钱志成 男 3 动手操作能力较强 周锦辉 男 7 专业理论知识较强

申岳同 男 4 专业理论知识较强 周礼东 男 8 动手操作能力较强

沈劲宇 男 4 动手操作能力较强 周 扬 男 8 专业理论知识较强



宋文辉 男 4 动手操作能力较强 孙鹏飞 男 8 专业理论知识较强

吴 竞 女 4 专业理论知识较强 朱秀梅 女 8 动手操作能力较强

（三）教 学 设 备

多媒体投影设备 1套

计算机 33台

（四）工具、量具和导线的准备

【教学策略】

本次教学活动采用任务驱动教学法，通过企业代表参与整个生产教学的生产

管理和评价，使学生感受岗位工作的真实情境和要求，让学生带着真实的任务

学习，以使学生拥有学习的主动权。通过小组合作学习，组织学生对问题进行

讨论，激发学生的求知欲望，确保 PLC控制的三相异步电动机正反转电气线路

安装质量，通过所需安装的电气线路，使学生从使用者转变成一个制造者，大大

的提高了学生的积极性，真正成为主动学习的主体。

在教学活动中，学生是主角，老师只是担当配角。教师以引导、启发、讨

论、示范等教学手段配合学生的学习，让他们真正的成为教学的主体。一切的教

学手段都是从怎样让学生能够更好地接受、理解、掌握知识的角度出发，帮助学

生形成自我学习和终身学习能力。

【板书设计】



产 品：污水处理设备

厂 家：泰州康菱电气有限公司

投影幕
安装接线图：用规定的图形符号按

电器元件实际的位置及接线绘制的线

路图。

PLC编程软件：三菱 GX Developer，

绘制梯形图。

【教学过程】

教 学 过 程

教学环节 教学内容
教师

活动

学生

活动



教 学 过 程

教学环节 教学内容
教师

活动

学生

活动

一、 组织

教学

（课前 1
分钟）

二、生产

动员，出

示任务

（5分钟）

三、小组

合作，任

检查班级学生出勤情况，安定课堂秩序，集中学生注意力，准备

上课。

1、介绍企业代表，告知学生企业代表将对整个工作过程进行全程

跟踪考察，对每个学生做出相应的职业能力评价，作为企业录用

员工的依据。

2、企业代表向学生介绍泰州康菱电气企业 7S生产管理模式，并

以此作为评价学生劳动素养的标准。具体考核内容包括劳动技能

评价、劳动责任评价、劳动秩序评价、关键能力评价、产品质量

评价等。

3、发放安装接线图纸、PLC 编程图纸和电气元器件，下达生产任

务，告知交货时间。

展示污水处理设备成品

污水处理设备

（一）学生分组进行图纸分析，制定电气线路装调步骤

需要解决的问题：
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L
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提出任务，引

导学生进入角

色转换，提高

学生学习积极

性

指导学生分析

观察

思考

交流

发现

小组

研讨



教 学 过 程

教学环节 教学内容
教师

活动

学生

活动

务分析

（5分钟）

四、接线

操作，完

成任务

（10分
钟）

1. 元器件位置布置；

2. 电气线路主电路接线；

3. 分配 PLC 的 I/O地址，完成外围部件的接线；

4. 对照 PLC 编程图纸，在电脑上绘制梯形图；

5. 将程序传入 PLC，并进行调试。

（二）讲授新知

1.播放仿真接线视频，知晓元器件位置布置。

2.电气线路主电路接线（下图为：接线图）。

2人合作，在 1个配电设备上接线

3.分配 PLC的 I/O地址，完成外围接口的接线。
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SB4
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com
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图纸。

对于走线过程

中发现的个性

问题要启发学

生自己解决。

把课堂交给学

生，让学生在

师生共同努力

下学习

通过小组之间

竞争，让学生

能够主动学习

教师对各小组

对接线工艺进

行点评

课前

仿真

接线

情况

观看

仿真

接线

学习

讨论

如何

保证

接线

工艺



教 学 过 程

教学环节 教学内容
教师

活动

学生

活动

五、电脑

操作，完

成任务

（10分
钟）

4.对照 PLC编程图纸，在电脑上绘制梯形图。

5.

A1

A2
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L1 L2 L3 N U1
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220V~
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FU2

SB1

comcom

Y0

SB2

SB4

X2

X4

KM1

Y1

KM2

企业代表、

教师巡回指

导、答疑

企业代表、

教师巡回指

导、答疑

对学困生给予

特殊关照

教师用规范的

小组

内讨

论控

制线

路走

线

小组

间讨

论、

分析

走线

合理

性

学生

根据

图纸

绘制

梯形

图、

程序

变换



教 学 过 程

教学环节 教学内容
教师

活动

学生

活动

六、调试

程序，完

成线路功

能（ 6 分

钟）

七、评价

（6分钟）

八、布置

作业

（2分钟）

设置好参数，将程序写入 PLC。

6.通电，利用 PLC 调试线路功能。

将 PLC的功能开关拨至 RUN状态，调试线路功能；

各小组将自己完成的产品拍照，上传至蓝墨云班课评分平台。

（三）企业代表评价学生产品

获得最优秀

产品的小组

组长上台展

示

（四）教师归纳总结，布置作业

1.案例题：

结合本次实训任务写好企业项目案例积累卡。

2.拓展题：

到企业调研——企业若要成批生产这类产品你应做哪些改进？

动作向各小组

长演示如何将

程序正确地写

入 PLC

企业代表参与

生产管理，让

学生接受企业

管理理念

强调技术要领

和注意事项，

然后请各小组

长模仿操作，

再由组长示范

组员完成。

评价的实施由

企业、教师和

学生共同承担

企业代表按照

康菱电气有限

公司的要求对

工作场所进行

检查，指出不

足之处，让学

生进行整改

可靠

连接

接口、

设置

参数、

传写

程序

学生

在教

师的

指导

下，

通电

运行

各小

组对

工作

现场

进行

整理、

整顿



【教学反思】

本次课主要采用“任务驱动”教学法，在教学过程中以引导、启发、讨论、

示范等教学手段配合学生的学习，让他们真正的成为教学的主体。通过真实的产

品加工结合企业代表参与整个生产教学的生产管理和评价，营造全真生产模式，

使学生感受岗位工作的真实情境和要求。整堂课的生产教学设计从学生的实际水

平出发，让学生体验到成功，充分调动学生的学习积极性，激发学生的潜在学习

兴趣，发挥其主观能动性，学生已能够参与生产实际。

不足之处是时间分配上还需合理些，改进方法是接线工艺的时间可延长一

些。

附页：

附 1:布线工艺评分表

完成人姓名：_________ 小组序号：________ 得分：_________

多或少一元件 5分 颜色5分布线 3、6、9分露铜 3、6分接线端一处 3分 脱落 5分



附 2：学生劳动素质评价表

完成人姓名：_________ 小组序号：_________

评

价

项

目

自评 互评 小组评 教师评 企业评

优 良 中 差 优 良 中 差 优 良 中 差 优 良 中 差 优 良 中 差

劳

动

责

任

劳

动

秩

序

关

键

能

力

附 3：产品质量评价表

完成人姓名： 小组序号：_________

产品质量 自评 互评 小组评 教师评 企业评

合格品

次品

废品


